

太白拾貝

海拾貝  
王齋書

# 晋文襄公「道安大师的

·育弘諱而遺夫曲言「威重」一作「威德」「心品殊妙絕」一作「心品殊妙絕」「一  
輩。思耕妙契。恩賜賓臨。」王船山  
「本朝」纂鑑大祖「蕭軍舊號。越音牒記」。崇熙時思惠吾  
薦要「「耶吾如物」學集。

學說

蔡惠明

道生大師（三五五—四三四）即竺道生，原姓魏，巨鹿（今河北平鄉）人，他是我國東晉南朝時代的著名佛學家，幼年從竺法汰出家，改姓竺。後又從鳩摩羅什大師譯經，成爲羅什大師著名的弟子之一。他依據對佛教教義的獨特理解，把般若和涅槃學結合起來，提倡「法身」思想，主張「人人皆有佛性」。他的「頓悟成佛」學說，雖然在當時受到教內反對，但是不久却風行一時，傳佈很廣，而且對以後佛教的流行和佛教思想的發展產生了重要影響。問斎。

佛教東傳到三國時代，就其流傳的內容來說，可分爲以安世高大師爲代表的小乘禪學和以支識、支謙兩大師爲代表的大乘般若學，即空宗理論。前者偏重於修行，標榜默坐專念，求證「心專一境」的境界。後者則偏重於理論，致力於教義的研究和宣傳。到了東晉時代，般若學廣泛傳播，形成了「六家七宗」（據曇濟作「六家七宗論」），這是東晉時佛教般若學各派的總稱，指以

道安爲代表的本無宗、支愍度爲代表的心無宗，支遁爲代表的即色宗，於法開爲代表識含宗，道一爲代表的幻化宗，於道邃爲代表的緣會宗，共稱六家。本無宗又分出以竺法深爲代表的本無異宗，因此共稱六家七宗）。後來鳩摩羅什大師傳授「不真空論」、「物不遷論」、「般若無知論」。道生大師早年精通般若，後來又攻「涅槃」。於「真空」、「妙有」契合無間，獨立思索，有所突破，因而成爲上接般若、下開涅槃，宣揚佛性說的一代大德。

據「高僧傳·竺道生傳」載，大師穎悟聰哲，雋思奇拔，年輕時就表現了不同凡響的才能，他「研味句義，即自開講，故年在志學，便登講座。吐納問辯，辭清珠玉，雖夙望學僧，當世名士，皆慮挫詞窮，莫敢洲抗。」大師中年雲游講學，他的佛教理論活動，大致可分為三個階段：（一）從習小乘一切有部：公元三九七年去廬山親近慧遠大師，謁見僧伽提婆大師，從學一切有

部的教義，共七年。（二）學習大乘般若中觀學：四〇西年他游

長安於鳩摩羅什大師，和僧肇、道融、僧叡等一起學習大乘般若中觀理論，並參加「大品般若經」與「小品般若經」的翻譯工作。〔三〕提倡大乘涅槃學：四〇七年大師南返，把僧肇的「般若無知論」帶給慧遠、劉遺民。回到建業（今南京）就大力提倡涅槃學，深受宋文帝和名士王弘、范泰、顏延之等的敬重，「挹敬風猷，從之間道」。他將歷年所學的小乘和大乘經典融會貫通，圍繞着「法身」這一中心思想，別具見地撰述了一系列的論文（惜均失傳）。當時，他所闡發的新說，如「頓悟成佛」等會引起佛教界內部的爭論。大師認為法顯所譯六卷「大般泥洹經」的經義不夠圓滿，提出了「一闡提也可成佛」，當時被斥為異端邪說，於四二八年所屬僧團甚致對他作出開除的處分。他被逼出走於蘇州與廬山。後彙無識譯的四十卷本「大般涅槃經」傳至京師，經中果有「一闡提也有佛性，也能成佛」的記載，四象佛子於是衷心折服，給予很高的評價。盛傳大師在蘇州虎丘說法時，竟使

頑石點頭。以後他就大力宣講「大般涅槃經」，對佛性問題發揮淋漓盡致，又對過去作的「法華經注」進行修訂和補充，進一步發展了「頓悟成佛」學說。

「本傳」稱讚大師「籠罩舊說，妙有淵旨」，說明他思想活躍，思惟敏捷，思路廣闊，在佛學上獨具見地。他一生著作很多，有記載而散失的有「泥洹經義疏」、「小品經義疏」、「二諦論」、「法身無色論」、「佛無淨土論」、「應有緣論」、「頓悟成佛義」、「佛性當有論」等。現能見到的有「妙法蓮華經疏」、「維摩經注」、「大般涅槃經集解」等，「廣弘明集」也會收錄他「答王衛軍書」等書簡。

「本傳」還記載大師「孤明先發」，說他深入領會了般若實相的奧義，首先提倡「涅槃佛性說」以而受衆擯遺，他鎮定自若，堅信自己的說法與實相說不相違背，他認為涅槃學是釋迦牟尼佛的最高階段，如果僅停留在般若學階段是不對的。他在「妙法

蓮華經疏」的題解部份寫道。

「大聖（佛）示有分流之疏，顯以參差之教，姓於道樹，終於泥日（涅槃）。凡說四種法輪：一者善淨法輪，二者方便法輪，三者真實法輪，四者無餘法輪。」與這個次序相應的經典是「阿含」、「般若」、「法華」、「涅槃」。大師把「涅槃」放在高於「般若」的地位，就是主張經過般若學而歸結到涅槃學。

大師認為：體證、返歸實相就是佛，佛身即佛的法身。這樣就把般若實相學與涅槃佛身說結合起來。在小乘毗曇學中，「法身」是相對於「生身」而言的，佛涅槃後，「生身」不存在了，但佛的「功德」是永垂不朽的，佛所悟得的真真理，言教合稱為「法」則永恆存在，這就是「法身」說的根據。大師又認為：宇宙實相和佛的法身都是無形相的，但法身具有感應能力，能變現為各種「化身」。

大師所講的佛無淨土，是和法身無色的思想一致的。他在「維摩經注」中寫道：

「人佛者，五陰合成耳，若有便應色即是佛，若色不即是佛，便應色外有佛也。色外有佛，又有三種：佛在色中，色在佛中，色屬佛也。若色即是佛，不應待四（大）也。若色外有佛，不應待色也。若色中有佛，佛無常矣。若佛中有色，佛有分矣。若色屬佛，色不可變矣。」

在他看來，分別淨與不淨，淨土和不淨土來形容，比喻佛的境界是不適當的。成佛乃是返本，與實相本體合一。一切衆生皆有所立，也不是超絕衆生世界而別樹世界，因此也是無土的。在「妙法蓮華經疏」中，他說：「無穢之淨，乃是無土之淨。寄土言無，故言淨土，無土之淨，豈非法身之所托哉？」可見法身並不是寄托在淨土之上的。既然佛無淨土，為什麼佛經中又常講到

淨土呢？大師在「維摩經注」中解釋說：

「夫國土者，是衆生封疆之域。其中無穢，謂之曰淨。無穢爲無，封疆爲有。有生於惑，無生於解。其解若成，其惑方盡。始解是菩薩本化，自應終就。」就是說，國土是衆生的疆域，菩薩是爲了教化衆生，引起衆生的信仰而說佛有淨土。在這一點上，他與慧遠大師提倡往生淨土思想看來是對立的，但却是殊途同歸的。

大師首唱「一闡提也有佛性，也能成佛「是他的」佛性說」一個重要內容。「大般泥洹經」經文說一闡提不能成佛。經云：「如一闡提懈怠懶惰，尸臥終日，言當成佛，若成佛者，無有是處」。「彼一闡提於如來性所以永絕，斯由誹謗作大惡業。」「一闡提輩永離菩提因緣功德。」大師恰不以爲然。他認爲，實相就是法、佛，而且「亦以體法爲象」，衆生和法是一體，所以佛、法、衆生都是同一實相。萬法既有法性，衆生也有佛性，一切衆生都有佛性，一闡提既然屬於含生之類，即同樣是有生命的，屬於芸芸衆生之列，何以唯獨他沒有性佛呢？後來，「大般涅槃經」譯出後，經文中說：

「如一闡提，究竟不移，犯重禁者，不成佛道，無有是處。……一闡提者斷滅一切諸善根，本心不攀緣一切善法，乃至不生一念之善，真解脫中都無是事。」這麼應當說明的是大師說「一切衆生都有佛性，都能成佛」，並不是說不用修道就能成佛。佛性是成佛的正因，還需要有緣因。他曾作「應有緣論」，指出衆生有各種不同的緣因，佛出世感應而成道。「大乘四論玄義」卷六說：「生法師云：照緣而應，應必在智。此言應必在智，此即作心而應也。」也就是說，佛的智慧非同一般，既無心於彼，又能「作心」而感應一切，方便一切。但是佛的感應也需有緣。慧遠的「肇論疏」說：「生法師云：感應有緣，或因生苦處，共於悲愍；或因愛慾，共於結縛；或因善法，還於開道，故有心而應。

也。」一闡提是以貪欲爲目的的人，佛就根據這種愛欲的惡緣和他感應，使他滅罪成道。

大師在涅槃佛性說的基礎上又提出了獨創性的「頓悟成佛」說。這一論說的概貌和特點是：（一）頓悟成佛說是對宇宙本體的體認，也是自我本性的直觀。慧遠在「肇論疏」中說：「生法師大頓悟云：夫稱頓者，明理不可分，悟語照極。以不二之語，符不分之理。理智恚釋，謂之頓悟。」劉虬在「無量義經序」中也說：「生公云：道品可以泥洹，非羅漢之名，六度可以至佛，非樹王之謂。斬木之喻，木存故尺寸可漸。無生之證，生盡故其照必頓。」（二）「頓悟成佛」說認爲悟法而體認本體人後，就能超出物質界和精神界外，而無所不在。大師在「法華經疏」中說：「此經以大乘爲宗。大乘者，謂平等大慧，始於一善，終於極慧是也。大慧者，就終以稱耳。」又在「維摩經注」中說：「一念無不知者，始乎大悟時也。以直心爲行初，義極一念知一切法，不亦是得佛之處乎？」悟乎法者，封惑永盡，鬚眉亦除，妙絕三界之表，理冥無形之境。形既已無，故能無不形，三界既絕，故能無不界。」這裏講的大慧、極慧就是頓悟，頓悟也是大悟，頓悟也是大悟，在一剎那間，頓悟無生，知一切法，無不了然，進入成佛境界。大師的「頓悟成佛」說得到當代名士謝靈運的全力支持，特地寫了一篇「與諸道人辨宗論」表示讚揚。

頓悟說還得到宋文帝的極力提倡，召請大師弟子道猷、法瑗至京宣講。以後，宋孝武帝又繼續給予護持，一時般若衰落，涅槃大興。梁武帝也親自撰寫「製旨大槃涅經講疏」一百零一卷宣揚涅槃佛性說。唐代禪宗大盛，六祖慧能大師在曹溪大播頓門，可說是道生大師「頓悟成佛」說的思想並加以發展。此後大有「泯絕無寄宗」和「直顯心性宗」也是主張心性頓悟的。可見道生大師的佛學思想在我國佛學史上佔着重要地位，值得我們學習與研究。